



洋蔥收穫 (邵宗華)

四、七五七公頃（前年的五八倍）而民國五十二年更增加為二〇、〇八四公頃（前年的四·二倍）。

產銷無計畫 農商遭損失

外銷量增加最大的原因為民國五十一年日本開放蔬菜進口自由化，因此無形中更加速栽培面積的擴大與外銷數量的突增。其增加的速度，遠超過農商的正常經驗，以致產銷步伐大亂，貿易商出口損失很重，而農民亦因所種植的洋蔥大半無法售出而遭受很大的損失。

省農會於獲得各方面的配合與支持之後，即於民國五十三年研訂「外銷洋蔥供應辦法」，奉請農林廳核轉國貿局（當時為外貿會）核准，於同年十一月公布實施。

茲略述當初辦理洋蔥產銷計畫的概要如下：
(一)種植面積：一·一〇〇公頃，分配於朴子、六腳、東石、布袋、學甲、北門、林園、大寮、小港、枋山、車城、恒春、牡丹、滿州、卑南等十五鄉鎮種植。

(二)外銷目標：日本市場一百萬箱，其他市場十萬箱，合計一百十萬箱（二十公斤裝）。

(三)生產面積的控制：採用核定制度，先核定場區面積，次分配鄉鎮面積，再次據以核定農戶種植面積。

(四)產銷數量的控制：採用契作制度，由農戶（會員）與農會辦理產銷契約，並發給農戶交葱的憑証。

(五)葱農組訓：在農事小組下組設洋蔥產銷班，以農業推廣方式，訓練農農各種必要的產銷技術。

(六)舉辦農貸：以每公頃新台幣五千元的限度貸給農農作爲生產基金。

(七)統一供葱：所有外銷洋蔥均由省農會負責集貨，檢驗，運至港口交貨，以減少轉手過程，降低運銷成本。

(八)統一供種子：政府核定由省農會直接向美國購進種子供應種子；政府核定由省農會直接向美

除前述之外，省農會為應付時代的要求及集貨

發展台灣洋蔥外銷！

林金石

辦理計畫產銷 保護農商利益

我國原為洋蔥的進口國家，每年進口數量約七千五百公噸，花費外

匯約美金七十萬元。民國四十一年農復會協助農林廳由美國引種試種成功後，即交給台灣省農會從事推廣。

其後由於政府有關部門的指導，農會的極力推廣與農民的勤勞栽培，至民國四十五年，不但可以充分供應國內的需要，且有餘量可供外銷，使我國從洋蔥的進口國家，一變成爲出口國家。但好景不常，因為台灣的洋蔥生產發展過速，例如民國五十一年外銷量只有八·一三公噸，民國五十一年即增加爲

對症下藥，節省農會參酌國際市場需要，辦理計畫生產與統一供葱，並規定所有外銷洋蔥，必須憑織「日本蔬菜類輸入組合」，並對台灣洋蔥的進口實施限制。

當時我政府鑑於在這無組織又無計畫的生產與外銷的情況之下，產銷失調永無終止之日，於是及時

充份供應國內的需要，且有餘量可供外銷，使我國從洋蔥的進口國家，一變成爲出口國家。但好景不常，因為台灣的洋蔥生產發展過速，例如民國五十一年外銷量只有八·一三公噸，民國五十一年即增加爲

但實施當初，有部分出口商認爲實施計畫產銷，有失商場競爭投機的機會，極力反對，甚至煽動

檢驗的方便，承農復會資助貸款於主要產地：朴子、學甲、北門、林園、枋山、車城、恆春、卑南等八鄉鎮興建現代化集貨場，以利洋蔥集運。至此外銷洋蔥應具備的制度與設備，才略見形成，而日本政府及業者亦不再誤認台蔥有意傾銷。

克服各種困難

發展洋蔥外銷

省農會辦理外銷洋蔥產銷計畫，至今已經十二年。茲將歷年所遭遇的困難以及所採取的因應措施摘要說明如下：

(一) 民國五四年至五年期，雖然建立了洋蔥安定基金與改進基金制度，惜因是年日本洋蔥豐收，蔥價猛跌，影響所及，台蔥外銷價格亦暴落，而且是年冬天氣候過分溫暖，洋蔥球塊未能長大，收穫量未達往年的二半。

(二) 省農會為顧及蔥農的成本，於是決定自尚未積存的安定基金項下先行墊補新台幣三百三十餘萬元，且於撥付蔥款同時墊付給蔥農。

(三) 民國五七年八五年期，因前兩年的外銷蔥價相當穩定，蔥農爭購黑市種子，沒有計畫的種植，以致栽培面積竟高達一千一百餘公頃，超出當年核定的計畫面積（七百頃）四百餘公頃之多。而且是年又逢日本洋蔥大豐收，加上冷藏洋蔥特多，因此日本蔬菜組合雖於第一次中日洋蔥會談與我方協議成交一百萬箱，但仍多方推諉不開信用狀。

後來我方眼看大勢已去，遂自動將交易數量降為七十五萬箱，交易價格亦將前年的每箱美金二元三角降為美金一元五角，但結果日方仍背信短開信用狀達拾五多萬箱，致蔥農粒粒辛苦收穫的大量洋蔥無法外銷，並因內銷一時銷化不了，棄置田間任其腐爛者不計其數，蔥農叫苦連天。

當時省農會的總幹事劉金約先生（現任立法委員）認為事態嚴重，採取斷然措施，未經請准主管官署的同意，更不顧農會的財政問題，毅然決定再墊補新台幣六百餘萬元，加上五四至五年期的墊補款三百三十餘萬元，合計幾近一千萬元之大關。

(三) 省農會經過前述兩次的大打擊之後，已萬念俱灰，欲振乏力，更對日本蔬菜組合的背信行為失去信心。

因此民國五八年九月期的外銷洋蔥產銷計畫，即未敢冒然下手。

後經鄉鎮農會數次會商後決定暫由農民自由申請種植，農會不負銷售之責，將來如有可能外銷時，再以共同運銷方式辦理外銷。農民廳亦鑑於省農會的負荷過重，對鄉鎮農會會商的決定，不得不予默認。

民國五九年年初，日本的洋蔥行情逐漸上漲，日本蔬菜組合於一月底派員來台洽購洋蔥，而我方雖前年期，該組合的背信行為所受之氣未消，但因台灣的銷路，九〇多要依靠日本，除此之外求售無門。因此仍本顧客至上的原則，再與日方會談，經三天雙方同意以每箱美金二元五角成交三六萬箱，後日方再陸續追購及連同其他地區所購，合計該年期共外銷五十一萬九千九百二十九箱，蔥農實得蔥款亦較前年期每箱新台幣二十四元提高為四十元，省農會的墊補款亦收回六百餘萬元。

以後數年由於鄉鎮農會的不斷改進，政府有關機關的加強輔導與蔬菜公會的合作，在二三年之間，不但省農會已往墊補的巨額款項已全部收回，且除另支付海運事故等賠償外，現已積存的互助準備金新台幣四百餘萬元（前稱安定基金）。

(四) 此外省農會在運蔥船隻的調配上亦遭遇很多困難，按外銷洋蔥，從產地集貨、運輸、港口報驗、報關、裝船，均由省農會一手承擔，農產品畢竟不如工業產品可以自由調節產量與產期，尤其洋蔥，氣候不順，產量減半，氣溫的高低影响收穫期的提前或延後。

因此洋蔥的排船非常困難，雖然船已排妥，突然產地下雨，洋蔥就無法包裝，發生斷貨，相反產地繼續出貨，萬一船隻脫班，碼頭的洋蔥就堆積如山。

十幾年來省農會遭遇上述的情形而無法出口的洋蔥大約有十二萬箱，損失不少。

其他因氣候影響，洋蔥大球少，中球多，違反中日協議比率（大球六〇%中球四〇%）或船隻通風設備差，發生腐爛等事故賠償等很多。

自民國六四年起省農會將木箱裝洋蔥改以網袋包裝，運蔥亦改以貨櫃船運輸，雖然貨櫃船運費較貴，但比過去的木條箱節省的包裝費，每袋尚可多付蔥款約新台幣二十元，不但增加蔥農的收入，同時亦增加我國洋蔥在國際市場的競爭力量。

(有關洋蔥外銷的現況和展望，請參閱本文作者在農業周刊二卷九期另一篇報導：台灣洋蔥外銷面面觀)



洋蔥開花（黃秀穎）